

# 在书香中抵达“共同的远方”

——福建省总工会机关建设“书香工会”纪实



7月16日午后，在厦门筼筜湖畔禅意幽静的竹林深处，一场围绕劳动价值与劳动情怀展开的话题在工会干部与企业青年职工中开启。围绕“职业是否存在高低贵贱？”“中国制造业的未来在哪里？”“如何为新业态职工解困？”等话题的讨论引发了现场激烈的思想碰撞与深沉的情感共鸣。

“共话劳动价值与劳动情怀，重新思考劳动的本质。”这是一次工会人寻找初心的自我修行，也是福建省总工会“书香工会”的缩影。

多年来，省总工会致力推动“书香工会”建设，倡导干部职工特别是青年干部与书为友、以书为师，涵养读书的生活方式，在省总机关厚植复合的知识、开放的思维、包容的心态与人文的情感，让工会机关充溢生动灵动的气象，充满向上向善的力量，也让工会干部在书香中抵达“共同的远方”。



## “书香”里的传承

传承红色基因，赓续精神谱系是“书香工会”的精神内核。

今年3月，党史第一课在古田开讲，工会人捧读历史教科书，感悟工人运动和工会组织在不同时代的责任与使命；4月午后，在福州鹿森五月风职工书城，工会青年朋友们围坐一起，共话“记忆中的工人运动”；6月，在龙岩红土地，中央苏区工人运动史馆正式开馆。阅读中，工会干部们重温了闪闪发光的红色记忆……一段段演讲、一个个故事、一张张照片、一件件史料，将书本中的“红色信仰”唤醒，让工会人在历史的细微处寻找到读书的韵味与乐趣。

从革命摇篮延安，沿着红色足迹，追寻革命之光；到红色栖居的遵义，再一次出发，接受学习与洗礼；在林祥谦烈士陵园、王荷波纪念馆，缅怀工运先烈；去下党乡弯峰桥上，聆听“三进下党”的感人故事；重回福建工人运动发轫与萌生之地——长汀，让每个人都知道“我从哪里来，又将到哪里去”；相聚在厦门五一广场，“永远跟党走”——庆祝中国共产党成立100周年大型红色经典诵读活动暨第六届福建省职工文化节，点亮工会干部与职工信仰和希望的火炬……生长在红色故土的老区人、肩负职工福祉的工会人、在党史中汲取力量的青年人，一路上追寻红色信仰，探寻精神密码，从亮点纷呈的读书活动中汲取坚定的政治清醒和道路自觉。

传承，除了“走出去”，更要“请进来”，最重要的平台就是“书香工会”里的“五一讲坛”。多年来，“五一讲坛”坚持每月举办一次，邀请专家、学者、劳模、金牌工人、一线职工走进机关讲课座谈。从德国古典哲学到《马克思是对的》专题研讨……一个个主题、一场场活动凝聚起机关干部向上求新、提升淬炼的热情和努力，而一场以书香为名的蜕变，也在潜移默化、厚积薄发的学习传承中不断呈现。

## “悦读”中的温度

“像弱者一样感受世界”，是角度，是厚度，也是工会人对于职工的温度。阅读拉近了工会干部与职工的距离，有着独特的催化、黏合效果。

2016年，福建省总工会成立了机关青年读书社，由此开启了一系列“立足草根 景仰劳动”的读书活动。在阅读中，工会干部们接受着“感恩”“敬畏”以及“真善美”的教育，不断提高服务职工的能力与水平。

“书香工会”鼓励青年干部拿起笔、弯下腰、放下身段，走进一线，体验劳动；鼓励机关干部带着感情，带着温度，走近职工，打造服务升级版。青年干部们以劳动模范、大国工匠、各行各业工人为主角，通过体验式访谈、撰写劳动主题文章等方式，激发换位思考的自觉，厚植劳动情怀的自信。

工会干部们以读书活动为平台，同一线职工同吃同住同劳动，与他们交朋友、认师傅、听真话、接地气、通下情……在工会干部的笔下，送气工、抄表工、养路工、环卫工、外卖工、保洁员、接线员、快递员、理货员、点钞员等各行各业的劳动者，都在文字中重塑了真实而鲜活的存在……这些读书实践活动让工会干部更加理解劳动，越发感受艰辛，与职工群众有了更多感同身受的联系与联结。

“书香工会”也让工会干部走进基层，扎进一线，成为基层这本“百科全书”的品读者。越来越多的年轻人以读书活动为平台，主动请缨到基层体验劳动。青年干部赵亮，从机关大楼走进田间地头，了解村情民意；省总工会干部曾兆程下沉到村民家中，写下《松溪县旧县乡游墩村扶贫工作调查报告》；工会干部陈吟馨走出城市，踏进乡村，思考基层工会的发展之难、成长之痛……工会干部们在一线历练中学会了换位思考，培养了求真思维，多了一分扎实与厚实、包容与慈悲，这是他们从书本中所收获的最难能可贵的“宝藏”。

## “铅字”里的情怀

在福建省总工会机关，小到一本图书，大到一个决策，都渗透着“书香工会”的内在底蕴与肌理，蕴含着浓浓的人文情怀。

春天里，举办一场“春日芳华”主题会，在爱与温暖的分享中，重新加热对职工的炽热情感；盛夏时，来一场“有趣的灵魂”工会青年老师与青年干部之间关于童真、童趣的趣味对话，分享读书的乐趣；金秋时节，“秋天的情怀”读书分享会以“告别”为主题，以朗读经典、访谈感悟、播放寄语等形式，讲述告别经历，畅谈成长旅程；冬日暖阳中，邀请援鄂医疗队员下派基层抗疫干部、武汉疫情亲历者走进“冬去春来”读书分享会，畅谈读书感悟，用阅读传递温暖与力量。“我的未来五年”“我的岁月”“最美的读书时光”“学习俊波·论道担当”“你好马克思”等丰富多彩的读书活动相继在省总机关举办，以书为媒，以心为悟助推机关干部把读书的情怀融入生活，写进工作，帮助他们在书本中遇见更好的自我。

近五年的时间里，省总工会青年读书社先后精彩呈现了57场主题学习、读书活动，让机关青年干部有了施展才华、展示抱负的更大空间与更好舞台，也让工会人努力奋斗的本色更加纯正、热忱。

书香氤氲的人文情怀、职业情怀也助推着职工文化的繁荣与发展。《工人文化宫记忆》是一本记录福建各级文化宫“前世今生”的图文合集，从文字到图片，从设计到装帧，都致敬福建工人的芳华岁月。《行业·群像——职工生存状态实录》展示了一个个特殊环境下的劳动群体，铭记工人二字的平凡与力量；《寻找老手艺》讲述了坚韧、执着、专注、踏实的匠人精神……“书香工会”培育创作出一系列有温度有厚度的职工文化作品，彰显着工会干部们认真务实、精耕细作的品牌意识，也滋养着福建工会人的人文情怀与职业气质。

近年来，《30人·40年》《劳动影像——劳模百人像》《映像·长汀》《劳动人生》《激情劳动》《劳模的故事》等30多部职工劳动文从相继亮相，让更多职工、更多基层工会干部在书本里找到关于劳动的共同记忆。而这些书香里的“宝藏”也因为文字的力量，能够抵达“更远的地方”。

“书香工会”已经成为福建工会人用铅字烙印在机关建设中的信条，而“书香工会”建设也让省总工会机关有了不一样的色彩与成色——省总工会连续八届被评为省直文明单位，三次获得省直效能考核优秀等次。

